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Анотація .  Мета. Аналіз можливості використання інформаційної ентропії як показника, що характеризує не-
визначеність у прийнятті управлінських рішень стосовно працевлаштування особи, яка має стійкі функціональні 
зміни у стані здоров’я, на робоче місце. За показником інформаційної ентропії особа, яка приймає управлінські 
рішення, має можливість визначати необхідність впровадження організаційно-технічних рішень щодо адаптації 
робочого місця із урахуванням обмежень життєдіяльності працівника із інвалідністю. Методика дослідження. 
Методика ґрунтується на аналізі наявної статистичної інформації щодо причин травматизму, пов’язаного із ви-
робництвом, на підприємствах переробної галузі, задля визначення вірогідності настання нещасного випадку за 
кожною групою як індивідуального ризику травмування. На базі цього визначено інформаційну ентропію. Вра-
хування стану здоров’я осіб із інвалідністю пропонується здійснювати за інтегральним показником функціона-
льної обмеженості життєдіяльності, який впливає на значення інформаційної ентропії, що надає можливість ви-
робляти ефективні управлінські рішення щодо її зменшення та підвищення рівня охорони праці на робочих міс-
цях працівників із інвалідністю та підприємстві у цілому. Наукова новизна. Полягає у розробці підходу до 
прийняття управлінських рішень стосовно забезпечення охорони праці працівників із інвалідністю в умовах 
підприємства на основі врахування їх особливих потреб за інтегральним показником функціональної обмежено-
сті життєдіяльності, що впливає на рівень інформаційної ентропії, яка відображає ефективність реалізації за-
вдань щодо забезпечення безпеки на робочих місцях цієї категорії працівників. Практичне значення. Полягає у 
наданні особі, яка приймає управлінські рішення, інформаційної бази для визначення пріоритетних напрямів 
підвищення рівня безпеки на робочих місцях відповідно до потреб працівника, який має стійкі функціональні 
зміни у стані здоров’я, з метою попередження зростання рівня виробничого травматизму. Зниження ризику тра-
вмування працівників із інвалідністю сприятиме посиленню позитивного ставлення до питання працевлашту-
вання цієї категорії населення з боку роботодавців, що надасть змогу отримати суттєвий соціально-економічний 
ефект на державному рівні.  
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Проблема та її зв’язок з науковими  
та практичними завданнями 

Працевлаштування осіб із стійкими функціо-
нальними порушеннями у стані здоров’я на під-
приємства України є важливим соціально-еконо-
мічним завданням. Низький рівень трудової зайня-
тості осіб із інвалідністю призводить до негатив-
них економічних наслідків, пов’язаних із втратою 
робочої сили, а також соціальних проблем, викли-
каних низьким рівнем доходу цієї категорії насе-
лення. 

Квотний принцип працевлаштування осіб із 
обмеженими можливостями, що запроваджений 
Законом України «Про основи соціальної захище-
ності осіб з інвалідністю в Україні» [1], установлює 
норматив робочих місць для працевлаштування 
осіб з інвалідністю у розмірі чотирьох відсотків 
середньооблікової чисельності штатних працівни-
ків облікового складу за рік, а якщо працює від 8 
до 25 осіб, – у кількості одного робочого місця для 
підприємств, установ, організацій, у тому числі 
підприємств, організацій, громадських організацій 
осіб з інвалідністю, фізичних осіб, які використо-
вують найману працю тощо.  

Незважаючи на ці вимоги, рівень офіційного 
працевлаштування осіб із інвалідністю в Україні 
залишається вкрай низьким (близько 0,5 % від за-
гальної чисельності осіб із інвалідністю) [2].  

Основною причиною низького рівня включен-
ня осіб із інвалідністю у виробничий процес є скла-
дність у забезпеченні безпеки на робочому місці 
працівника із особливими потребами та високий 
рівень ризику, пов’язаного із виконанням трудових 
обов’язків цієї категорії працівників.  

Аналіз досліджень і публікацій. Закон Укра-
їни «Про охорону праці» зобов’язує роботодавця 
впроваджувати заходи щодо організації безпечних 
та нешкідливих умов праці на робочих місцях пра-
цівників [3]. Враховуючи високий рівень ризику, 
пов’язаний із виконанням працівником, який має 
стійкі функціональні зміни у стані здоров’я, про-
фесійних обов’язків, роботодавець прагне уникну-
ти додаткової небезпеки та створює певні пере-
шкоди працевлаштуванню працівника із інвалідні-
стю або пропонує «умовну» зайнятість, за якої 
працівник фактично не є включеним у трудових 
процес. З огляду на сучасні європейські підходи до 
працевлаштування осіб із інвалідністю така форма 
зайнятості припускається лише у тих випадках, 
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коли стан здоров’я працівника є особливо склад-
ним і він майже не здатний до самообслуговуван-
ня. У всіх інших випадках роботодавець має шука-
ти шляхи залучення осіб із інвалідністю на робочі 
місця, забезпечуючи при цьому належний рівень 
безпеки. 

В Україні вже тривалий час зберігається висо-
кий рівень виробничого травматизму, що пов’язано 
із недостатньою ефективністю системи керування 
охороною праці, значним фізичним та моральним 
зносом основних фондів виробництва та низьким 
рівнем уваги з боку роботодавця до питань охоро-
ни праці. На рис. 1 наведено статистичні дані по 
підприємствах переробної галузі, що відображають 

кількість потерпілих від нещасних випадків, 
пов’язаних із виробництвом, за групами причин 
згідно актів розслідування [2].   

З наведених даних видно, що більшість пра-
цівників травмується з причин організаційного ха-
рактеру (77-79% від загальної чисельності потерпі-
лих). 

Тобто недоліки у організації праці, а також 
неврахування технічних й психофізіологічних фак-
торів у організації трудового процесу, обумовлю-
ють настання нещасних випадків, що є пов’я-
заними із виробництвом, для працівників, які не 
мають виражених стійких функціональних пору-
шень у стані здоров’я. 

 

 
 

Рис. 1. Кількість потерпілих від травматизму, пов’язаного із виробництвом,  
на підприємствах переробної галузі України 

 
Забезпечення безпеки осіб із інвалідністю на 

робочих місцях пов’язане, у першу чергу, із вирі-
шенням питань щодо організації робочого місця та 
технологічного процесу із врахуванням психофізі-
ологічних особливостей, обумовлених станом здо-
ров’я працівника із особливими потребами.  

Підвищення рівня інформативності процесу 
прийняття управлінських рішень щодо вибору ро-
бочого місця, виробничого навантаження та враху-
вання особливих потреб осіб із інвалідністю дозво-
лить знизити ризики та підвищити рівень безпеки 
трудових процесів. 

Закордонні вчені вже тривалий час досліджу-
ють питання щодо включення осіб із обмеженими 
можливостями у виробничий процес. Однак при 
цьому необхідно враховувати, що професійна дія-
льність цієї категорії працівників має бути органі-
зована із урахуванням особливих вимог безпеки, 
обумовлених їх фізичними чи нервово-психічними 
обмеженнями, наявність яких підвищує ймовір-
ність настання нещасного випадку чи аварії.  

При прийомі на роботу роботодавець зацікав-
лений у отриманні інформації про функціональні 
можливості працівника із інвалідністю та його рі-
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вень професійної працездатності, оскільки він має 
бути впевнений у тому, що працівник здатний без-
печно та ефективно виконувати виробничі завдан-
ня, що йому доручатимуться [4].  

Визначено, що у процесі найму на роботу 
працівника із особливими потребами перед робо-
тодавцем постає низка питань, вирішення яких по-
требує певного інформаційного забезпечення: оці-
нка рівня кваліфікації та працездатності; сума ви-
трат, необхідних на переоснащення робочого місця 
під потреби працівника із інвалідністю; особливос-
ті інтеграції  працівника із інвалідністю та вплив на 
колектив; питання забезпечення безпеки на робо-
чому місці. 

Брак інформації з цих питань не дозволяє ро-
ботодавцеві організувати ефективну професійну 
інклюзію й безпеку та підвищує вразливість пра-
цівника із інвалідністю внаслідок впливу факторів 
виробничого середовища та трудового процесу [5]. 

Тому керівнику, який приймає рішення щодо 
працевлаштування особи із особливими потребами, 
підбору та адаптації робочого місця, важливо отри-
мувати максимально повну інформацію у контексті 
трудової зайнятості, оскільки її нестача призводить 
до зростання ступеня невизначеності процесу при-
йняття управлінських рішень. 

Відповідно до [6], невизначеність означає сум-
нів, наприклад у достовірності результатів вимірю-
вань, що обумовлюється відсутністю точного знан-
ня щодо значення величини, що вимірюється. При 
використанні даного терміну у контексті теорії 
інформації, невизначеність характеризує ситуацію 
браку інформації стосовно об’єкту управлінської 
функції. За допомогою даного терміну стандарт [7] 
надає визначення одному з ключових понять у 
сфері безпеки – терміну «ризик», який визначено 
як вплив невизначеності на мету. Таким чином, 
поняття невизначеності тісно пов’язане із питан-
ням безпеки як у аспекті оцінки умов праці при 
проведенні метрологічних вимірювань, так і у си-
туації прийняття управлінських рішень в умовах 
недостатньої інформації щодо досліджуваного 
об’єкта.  

Постановка задачі. Завданням наукової стат-
ті є дослідження рівня інформаційного забезпечен-
ня процесу прийняття управлінських рішень щодо 
зниження ризику травматизму на робочих місцях 
працівників із інвалідністю. 

Викладення матеріалу та результати 
Травматизм на робочих місцях, відповідно до 

Порядку розслідування нещасних випадків [8], ви-
значається наступними групами причин: 

1) технічні причини, що обумовлені конструк-
цією та експлуатаційним станом виробничого обла-
днання та технологічного процесу; 

2) організаційні причини, що характеризуються 
особливостями функціонування системи управління 
охороною праці; 

3) психофізіологічні причини, викликані впли-
вом фізіологічних та психологічних особливостей 
працівника. 

Група технічних причин виробничого травмати-
зму, що, в основному, характеризується станом виро-
бничого обладнання, засобів виробництва, транспор-
ту та середовища, може бути записана у вигляді 

  1 11 12 13, ,X x x x  (1) 

де x11  – конструктивні недоліки, недосконалість 
засобів виробництва, що можуть призвести до трав-
мування працівника, транспортних засобів; 

x12 – невідповідності технологічного процесу, 
що становить небезпеку для працівника; 

x13 – незадовільний технічний стан виробничих 
об’єктів, інженерних комунікацій, території, засобів 
виробництва, транспортних засобів, виробничого 
середовища. 

Група організаційних причин включає в себе 
недоліки функціонування системи управління охо-
роною праці, порушення вимог безпеки, трудової та 
виробничої дисципліни: 

  2 21 22 23 24, , , ,X x x x x   (2) 

де  x21 – недоліки функціонування системи управ-
ління охороною праці, невикористання засобів ко-
лективного чи індивідуального захисту; 

x22 – недоліки під час проведення медичного 
обстеження (професійного відбору) працівника; 

x23 – недоліки навчання з питань безпеки, скла-
дання інструкцій з охорони праці;  

x24 – порушення вимог безпеки, трудової та ви-
робничої дисципліни. 

Психофізіологічні причини виробничого трав-
матизму, пов’язані із впливом людського фактора, 
характеризуються як: 

  3 31 32 33, , ,X x x x   (3) 

де  x31 – незадовільні фізичні чи нервово-психічні 
характеристики працівника; 

x32 – алкогольне, наркотичне отруєння 
(сп’яніння), особиста необережність; 

x33 – незадовільний мікроклімат у колективі, 
протиправні дії осіб. 

У разі розглядання випадків травматизму за 
окремими групами причин як дискретних подій, що 
є несумісними, ймовірність настання травми за пев-
ною причиною може бути записана у вигляді 

   1 1

1 1

n m

ijn n i j
i i

i i

x

Р X p X
N

 

 

 
   

 


   (4) 

де Xі – і-група причин травматизму, пов’язаного із 
виробництвом; 

xіj – j-й нещасний випадок за і-ю групою; 
N – середньоспискова чисельність працівників 

за галуззю, що розглядається.  
Враховуючи це та використовуючи наявні ста-

тистичні дані (рис. 1), визначимо відносну ймовір-
ність настання нещасного випадку за кожною гру-
пою як індивідуальний ризик травмування, отриму-
ємо такі результати: 
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р1 = 0,95·10-4; 
р2 = 6,37·10-4; 
р3 = 0,84·10-4. 

Ймовірність отримати травму зростає із збіль-
шенням ступеня інформаційної невизначеності що-
до небезпек, пов’язаних із технологічним обладнан-
ням й процесами, функціонуванням системи управ-
ління охороною праці, а також психофізіологічним 
станом працівника. 

Інформаційна невизначеність може бути вира-
жена через ентропію за формулою К. Шеннона, за 
кожною групою причин 

 
1

( ) ( ) log ( ),
n

і а і
i

H Х p X p X


   (5) 

де рі – ймовірність настання небажаного наслідку у 
вигляді травмування працівника внаслідок браку 
інформації для прийняття управлінського рішення 
щодо попередження виробничого травматизму за і-
ю групою причин; 

а – основа логарифму, що обирається залежно 
від кількості можливих станів (у даному випадку 
розглядаються два стани: отримання чи неотриман-
ня травми працівником на робочому місці). 

Враховуючи це, інформаційна невизначеність, 
що виражена через ентропію, щодо груп причин, що 
призвели до нещасних випадків, відповідно стано-
витиме:  

Н(х1)=0,00127; 
Н(х2)=0,00676; 
Н(х3)=0,00114. 

У випадку працевлаштування працівника із ін-
валідністю на певне робоче місце спостерігатиметь-
ся зростання невизначеності, що обумовлюється 
браком інформації щодо відповідності робочого 
місця, технологічного процесу, факторів оточуючо-
го середовища та ін. особливим вимогам цієї катего-
рії працівників, які можуть бути згруповані наступ-
ним чином: 

а) ступінь відповідності виробничого облад-
нання та трудового процесу психофізіологічним 
особливостям працівника із інвалідністю (у кон-
тексті невідповідності параметрів виробничого об-
ладнання та трудового процесу); 

б) здатність системи управління охороною 
праці забезпечити достатність організаційних захо-
дів по забезпеченню безпеки на робочому місці пра-
цівника із інвалідністю; 

в) відповідність психофізіологічного стану 
працівника із інвалідністю змісту виконуваної робо-
ти. 

Інвалідність працівника, що встановлюється за 
висновками медико-соціальної експертизи, характе-
ризується поєднанням категорій обмеження життє-
діяльності uр, та ступеня вираженості критерію об-
меження життєдіяльності kj [9] 

   ,pj p jE u k , (6) 

де uр – критерій обмеження життєдіяльності, що 
характеризує здатність людини до самообслугову-
вання,  пересування, орієнтації,  контролю  своєї 
поведінки, спілкування, навчання, виконання трудо-
вої діяльності згідно[10]; 

kj – ступінь вираженості критерію обмеження 
життєдіяльності (І – помірно виражений, ІІ – вира-
жений, ІІІ – значно виражений згідно[10]). 

З метою урахування обмежень життєдіяльності 
працівника із інвалідністю використовує інтеграль-
ний показник функціональної обмеженості життєді-
яльності Іе , що характеризує загальний рівень об-
меження життєдіяльності [9] 
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Аналіз складових основних причин виробничо-
го травматизму за ф-ми (1-3) показав, що вплив фу-
нкціональної обмеженості життєдіяльності на зрос-
тання рівня травматизму може очікуватися за усіма 
групами причин виробничого травматизму. Врахо-
вуючи це, запишемо ймовірність настання нещасно-
го випадку за ф-ю (5) у вигляді 
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де N1 – чисельність працівників без стійких функці-
ональних змін у стані здоров’я;  

N2k – чисельність працівників із інвалідністю k-
ї групи за інтегральним показником функціональної 
обмеженості життєдіяльності Іе. 

Враховуючи те, що, згідно статистичних даних, 
в Україні понад 14 % населення працездатного віку 
мають інвалідність, та використовуючи вираз (8), 
визначимо ймовірність настання нещасного випадку 
у випадку, за якого із загальної чисельності праців-
ників галузі 10 % мають інвалідність ІІІ групи. При-
ймаємо інтегральний показник функціональної об-
меженості життєдіяльності Іе = 0,8. За таких умов 
ймовірність настання нещасного випадку із отри-
манням травми становитиме:  

р1 = 1,03·10-4;  
р2 = 6,92·10-4;  
р3 = 0,94·10-4.  

В реальних умовах на підприємствах можуть 
бути працевлаштовані працівники не лише ІІІ, але й 
ІІ групи інвалідності, що збільшує ймовірність тра-
вматизму. 

Інформаційна невизначеність настання нещас-
ного випадку, виражена через ентропію, відповідно 
становитиме:  

Н(х1)=0,00136; 
Н(х2)=0,00726; 
Н(х3)=0,00126. 
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Таким чином, врахування функціональних об-
межень життєдіяльності працівників призвело до 
зростання рівня невизначеності стосовно організації 
безпеки праці на робочих місцях працівників із ін-
валідністю. При проведенні аналізу робочих місць 
показник ентропії дозволяє у зручній для особи, яка 
приймає рішення, формі отримати  інформацію для 
вирішення питання щодо пріоритетності аналізу 
стану безпеки та впровадження відповідних заходів 
з охорони праці.  

Висновки та напрямок 
подальших досліджень 

Внаслідок наявності хронічного захворювання, 
вроджених вад, нещасного випадку людина може 
отримати стійкі функціональні зміни у стані здо-
ров’я. При прийнятті на роботу особи із інвалідніс- 
 

тю перед роботодавцем постає питання забезпечен-
ня належного рівня безпеки працівника та мініміза-
ції ризиків, пов’язаних із виконанням працівником 
професійних завдань. Це може розглядатися як при-
клад прийняття рішення в умовах невизначеності, 
що істотно впливає на рівень безпеки на окремому 
робочому місці, у структурному підрозділі і, навіть, 
на рівні підприємства. 

З метою визначення пріоритетності завдань 
щодо попередження виробничого травматизму на 
робочих місцях працівників із інвалідністю у статті 
запропоновано використовувати інформаційну ент-
ропію як показник, що характеризує невизначеність 
стану безпеки на робочому місці. За значенням ент-
ропії роботодавець може приймати обґрунтовані 
рішення щодо пріоритетності напрямів вдоскона-
лення охорони праці на підприємстві.  
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Information entropy as an indicator of indefiniteness 

in ensuring of safety at workplaces for disabled persons 
K. Danova, V. Malisheva 

Abstract.  Purpose. Analysis of the possibility of using informational entropy as an indicator characterizing the in-
definiteness in making managerial decisions about the employment of a person who has stable functional changes in the state 
of health at the workplace. According to the indicator of informational indefiniteness, the person who makes managerial deci-
sions has the opportunity to determine the necessity and sufficiency of organizational and technical solutions for adapting the 
workplace taking into account the limitations of vital activity of an employee with a disability. Research Methodology. The 
methodology is based on the analysis of available statistical information about the causes of injuries associated with produc-
tion at the enterprises of the processing industry to determine the probability of an accident for each group as an individual 
risk of injury. Based on this, the informational entropy is determined. It is proposed to take into account the health status of 
persons with disabilities by the integrated indicator of functional limitations of vital activity, which affects at the value of 
information entropy, and provides the ability to make effective management decisions to reduce it and increase the level of 
occupational safety at the workplaces of workers with disabilities and the enterprise as a whole. Scientific novelty. It consists 
in developing an approach to making managerial decisions to ensure the occupational safety of workers with disabilities at the 
enterprise based on taking into account their special needs using the integral indicator of functional limitations of vital activ-
ity, that affects on the level of information entropy, which reflects the effectiveness of the implementation of issues of ensur-
ing safety at the workplaces of this category of workers. Practical value. It consists in providing to the decision-maker the 
information base for developing effective actions for selecting and adapting a workplace in accordance with the needs of an 
employee who has stable functional changes in his state in order to prevent an increase of the level of occupational injuries. 
Reducing the risk of injury of workers with disabilities will enhance the positive attitude towards the problem of employment 
of this category of the population by employers, and will allow to obtain a significant socio-economic effect at the state level. 

Keywords:  entropy, indefiniteness, risk, employee, disability, trauma, safety. 


